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Venezia, 18 giugno 2012                                                                    

Cari studenti, 

è mio vivo desiderio, a poche ore dall’inizio degli Esami di Stato, rivolgervi un pensiero augurale per il positivo esito di una prova tanto importante e significativa quale è la “maturità”. Sappiamo bene che cosa essa comporti, in termini di attese nei confronti del raggiungimento di una meta dopo un ciclo di studi impegnativo, meta oltre la quale si apre un orizzonte nuovo, sia che pensiate alla prosecuzione degli studi, sia che miriate ad inserirvi presto nel mondo del lavoro.

È un passaggio alla vita adulta, ancora oggi, come un tempo, contrassegnato da una consapevolezza e da una responsabilità del tutto inedita, nella quale vi viene chiesto di sperimentare la validità degli apprendimenti, nelle aree più consone a ciascuno di voi, ma soprattutto di coglierne la significatività ai fini della piena espressione delle caratteristiche e delle capacità che fanno di voi persone colte e responsabili, in grado di partecipare da cittadini alla vita civile e sociale del Paese.
L’impegno ora va riassunto tutto, per consentire anche ai docenti che vi hanno accompagnato nella crescita e nella maturazione di competenze disciplinari e trasversali, nonché ai commissari d’esame, la possibilità di verificare il vostro percorso, così che possiate orientarvi con maggiore sicurezza verso altri itinerari che rispondano a quella realizzazione di voi stessi che costituisce una vostra legittima aspirazione.
Sono certa che, in questo cammino, l’aiuto dei docenti, l’indirizzo dei dirigenti scolastici, la collaborazione del personale tutto che opera nella scuola, si sono accompagnati all’azione educativa delle vostre famiglie, contribuendo a farvi via via riflettere sul presente e ad immaginare il futuro che vi aspetta.

Di questa immaginazione e di questa creatività ora abbiamo bisogno. Siete voi la nostra speranza. A voi è affidato un compito ben più alto che quello di portare a termine con successo un percorso di studio. È il compito di dare ali al futuro, di riuscire ad esprimere il massimo della vostra capacità innovativa, di procedere con fiducia, di produrre idee che consentano non solo alla vostra generazione di apprezzare la vita in tutti i suoi aspetti, ma anche di contribuire a migliorarla, perché davvero essa sia dignitosa per tutti. La speranza e il coraggio per affrontare il futuro stanno nelle vostre mani.
L’autonomia che siete venuti conquistando in termini di capacità di pensiero critico, nonché di scelta coerente con i talenti di ciascuno, anche sperimentando nelle aule e fuori dalle aule, nei tanti momenti e luoghi in cui si è realizzata l’attività di istruzione e di formazione, ora ha bisogno di esprimersi in tutta la sua potenzialità. Lavorare con i compagni, saper interagire, impegnarsi per il raggiungimento di una meta comune, collaborare al progetto educativo, praticare l’inclusione: ecco quanto costituisce un patrimonio utile all’ulteriore sviluppo che vi attende.
Auguro a tutti voi una conclusione positiva e serena, così che possiate raggiungere gli esiti per i quali avete lavorato. Ma auguro soprattutto che l’esame concluda un’esperienza importante per la vostra formazione, un’esperienza da portarvi dentro come ricchezza che non vi abbandona, consentendo frutti generosi per il domani.
  Gianna Marisa Miola

Vice Direttore Generale
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